



8 апреля — День войск
противовоздушной обороны

НА СТРАЖЕ МИРНОГО
НЕБА РОДИНЫ.

Фотоплакат Н. Акимова.
(Фотохроника ТАСС).

«ОГНИ САЯН»

За боевитость результативности

Под
лучом
«КП»

Борьба за экономию и бережливость, высокое качество выпускаемой продукции, экономию сырья, максимальное использование оборудования, машин и механизмов, — основные вопросы, которые держит под контролем штаб комсомольского проектора краевой ударной комсомольской стройки Саянского алюминиевого завода.

С начала года штаб «Комсомольского проектора» прошел рейды по проверке использования механизмов на участке УПТК, по сохранности стройматериалов в СУ-37 и УПТК, по проверке организации работ на участках СУ-69. Проделан подробный анализ рейдов, руководству предприятий было доложено о выявленных недостатках, принятые меры к их устранению.

Часто рейды «КП» проводятся с городским комитетом народного контроля. Эта работа дает свои весомые результаты. Так, после рейда «КП» и городского комитета народного контроля по проверке сохранности стройматериалов в СУ-69, руководству предприятия было указано на ряд серьезных недостатков, и последующие рейды «КП» показали, что недостатки эти устраниены.

Большую работу по ор-

ганизации и проведению рейдов проходит начальник штаба «КП» СаАЗ Г. И. Рогалев. Благодаря его работе штаб «КП» строительства СаАЗ занял одно из ведущих мест в городе. Ничто не ускользает от зоркого глаза штаба «КП». Выпуск «моловых» боевых листков, сатирических газет, фотоальбомов наглядно подчеркивает работу штаба «КП» строительства Саянского алюминиевого завода.

Но работа «Комсомольского проектора» была бы по-настоящему боевой, если бы в полную силу работали штабы всех управлений строящих СаАЗ. Однако здесь еще имеются серьезные недостатки. Так, начальники штабов «КП» А. Магда (СУ-37), И. Батурина (СУ-78), З. Макаренко (УМ-12), Смыкадуб В. (дирекция СаАЗ) полностью отстали от этой работы, с начала года эти штабы не провели ни одного рейда «КП».

В помощь
ПРОПАГАНДЫ

ПАМЕТИЛИ ДЕПУТАТЫ

Состоялось очередное заседание депутатской группы № 1. Был заслушан вопрос о состоянии общественного порядка в первом и втором микрорайонах, в п. Летник. С информацией выступил участковый инспектор, лейтенант милиции А. В. Звягин.

По обсужденному вопросу депутаты наметили мероприятия, направленные на дальнейшее улучшение порядка, в первую очередь, в общежитиях, на улицах.

Депутаты будут проводить разъяснительную работу на своих округах по активному вовлечению населения в благоустройство своих домов, подъездов, малых архитектурных форм. Навести образцовый порядок, сделать город уютным и красивым — одно из главных направлений депутатской группы. Об этом шел также разговор на состоявшемся заседании.

Г. ПУТИЦЕВ.



• РЕПОРТАЖ С МЕСТА СОБЫТИЯ

СЛУЧАЙ В ШТОЛЬНЕ



(Окончание. Нач. в № 41).

В конце концов подземный фонтан сдался. 800 литров воды в минуту — с такой силой он был недавно.

Комсомолец Михаил Борисенко завершил борьбу успешно. Усталые, насквозь промокшие участники нелегкой схватки вышли из штолни. У ее входа уже работали два насоса. Вода широким потоком шла из штолни. Но она уже была не страшна.

Аварийная бригада спецслужбы водоотлива, возглавляемая коммунистом, опытным гидростроителем, прошедшим школу строительства Красноярской ГЭС Анатолием Тарасовичем Шугаем, сработала отлично — вода не прорвалась к рядом прилегающей бетоновозной артерии.

Мела колючая поземка. Мимо к блокам плотины, зданию ГЭС шли БелАЗы, груженые бетоном, на стручу им неслись свободные от груза двадцатипятитонные великаны, они спешили к бетонному заводу.

А в штолне в это время под давлением двадцать пять атмосфер цементатор Олег Агаев загонял в коварную скважину тонну за тонной цементационный раствор...

...Рабочая смена закончилась.

На место победителей заступили такие же парни, надежные, знающие дело, работающие из той же комплексной бригады, которую возглавляет коммунист Владимир Потапов, ветеран гидростроения, кавалер ордена Трудового Красного Знамени. Он вручен ему за строительство Красноярской ГЭС.

Бурильщик Юрий Каимов перенес станок, с помощью которого только что был усмирен фонтан, и приступил к бурению очередной 40-метровой скважины.

Цементатор Олег Агаев, сменивший Владимира Щербакова, переместил с соседнего участка цементационный насос к скважине. Под руководством опытного мастера Юрия Афанасьевича Полозова начал работу. Тринадцатиметровая скважина «насытилась» лишь тогда,

когда вобрала в себя двадцать семь кубометров раствора.

Вместе с заместителем начальника участка Гидроспецстроя Григорием Иосифовичем Ткачевым мы вошли в штолню через несколько дней после описанного события. Подошли к скважине. Здесь была относительная тишина, лишь где-то вдалеке работал насос, а рядом шипел воздух, вырывающийся из шланга, журчали ручейки дренажных скважин.

Григорий Иосифович рассказывал о работе бригад цементаторов, об омоноличивании плотины.

— Глубина скважин под плотиной, — говорил он, — до 120 метров.

— Значит под плотиной находится другая искусственная, невидимая плотина? — спрашивал его.

— Если говорить образно, то да.

Цементаторы возводят заслон воде Саянского моря под плотиной, по врезкам и швам. Это главное в их работе.

Только в швы плотины цементаторы закачали свыше шести тысяч кубометров цементного раствора.

Г. КСЕНЗОВ.

Белорусская ОДИССЕЯ
формацию...
диетский центр
Могилевском
летия Великого
Два его кабинета
технического просвещения
паганды-распада
личным фондом
ри по общественным
тическим вопросам
ситками диффузорами
различными средами
наглядной агитации
это широко используемыми
лекторами, концепциями
стами и агитаторами
приятия. При
ционально-пропагандистском
центре действует
ческий совет.

На снимке:
технических средств
паганды-распада
ции пропаганды
основ марксистско-ленинско-ма Н. М. Дорогин
(Фотохроника ТАСС)

Сегодня — Всемирный день здоровья

В Советском Союзе Международный год ребенка открылся выступлением по Центральному телевидению Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Л. И. Брежнева.

Одобрав инициативу провозглашения Международного года ребенка, Леонид Ильич выразил озабоченность тем, что далеко не у всех детей в сегодняшнем мире спокойное и радостное детство. Он вновь подтвердил, что Коммунистическая партия и Советское правительство считают заботу о подрастающем поколении одной из главных.

Свидетельством постоянной заботы государства об интересах матери и ребенка являются принятые в последние годы постановления партии и правительства о выплате пособий по беременности и родам в размере полного заработка, независимо от трудового стажа; об увеличении числа оплачиваемых дней по уходу за больным ребенком; о введении пособий на детей малообеспеченных семьям, в которых средний совокупный доход на члена семьи не превышает 50 рублей в месяц и другие, позволяющие улучшить жизнь наших людей.

В Саяногорске, как и по всей нашей стране, многое делается для того, чтобы дети росли здоровыми и счастливыми. Ребенок от рождения и до окончания школы находится под наблюдением врачей.

В городе и поселках трудятся 23 врача педиатра. В работе всех одиннадцати детсадов и школ принимают участие медработники.

В школах два раза в год проводятся медосмотры, выявляются дети со слабым здоровьем, из которых организуются специальные физкультурно-оздоровительные группы. Они созданы во всех школах. В каникулы дети отдыхают в санаториях, в пионерских и трудовых лагерях, посещают форпосты. Только за прошлый год этими видами отдыха было охвачено 2730 детей.

В Международный год ребенка в школах и городах намечены мероприятия по улучшению летнего отдыха, более щадительному медицинскому наблюдению.

Будьте здоровы!

◆ МЕДИЦИНСКАЯ СТРАНИЦА ◆

ВЫПУСК № 11

ЗАБОТЬСЯ О ДЕТЕЯХ

В детском саду «Колобок» составлен план мероприятий, посвященный Международному году ребенка.

Главным мы считаем воспитательную работу с родителями. Уже проведены беседы на темы: «Болезнь Боткина. Чем она опасна. Ее предупреждение», «Кишечные заболевания. Их профилактика», «Ветряная оспа и

ее раннее выявление», «Первая доврачебная помощь заболевшему ребенку».

Проводились собрания и консультации на темы: «Здоровый ребенок — наследное будущее», «Берегите глаза детей», «Здоровые зубы — здоровый организм». Постоянно выпускаются санитарные

Фото автора.

Крупные советские педиатры Г. Н. Слеранский, А. Ф. Тур придавали большое значение закаливанию детей как профилактической мере с целью укрепления защитных сил организма.

Среди мероприятий профилактического характера на одно из первых мест выдвигается использование воздуха, воды и физических упражнений.

Физиопрофилактика яв-

ляется важным элементом в системе общеоздоровительных мероприятий. Развитие организма ребенка еще не окончено, привыкание к внешней среде вырабатывается медленно и во многом зависит от функциональных особенностей нервной системы.

Закаливание играет большую роль в предупреждении многих забо-

лическому воспитанию, проводятся закаливающие процедуры, спортивные мероприятия.

В мае наш детский сад проводит методическое совещание для всех детских садов Саяногорска на тему «Физическое воспитание детей».

Г. ТИМЬЩУК,
старшая медсестра дет-
сада «Колобок».

леваний, особенно связанных с охлаждением организма, уменьшает частоту обострения хронических заболеваний.

Начинать закаливание необходимо с двухмесячного возраста. Правильно проведенное закаливание поможет вырастить каждому родителю крепкого и здорового ребенка.

К. КАРЛОВА,
врач.

● В стране действует более 120 тысяч детских садов и яслей, которые посещают 13 миллионов детей. К концу пятилетки дошкольных учреждений будет построено еще на 2,5—2,8 миллионов мест.

● Ежегодно в здравницах лечатся и отдыхают более 1,5 миллиона детей и подростков.

● Расходы государства на обучение в школах и обслуживание детей в дошкольных учреждениях составляет 15 млрд. рублей, или около 60 процентов всех расходов госбюджета на просвещение.

● Расходы государства на учащихся в школе за год составляют 180 рублей, на содержание одного ребенка в яслях — 500, в детсаде — 450 рублей.

● В стране 48 тысяч пионерских лагерей, принявших в 1978 году 12 миллионов детей.

О витаминах

«Вита» в переводе с латинского означает жизнь. Витамины в организме человека являются регуляторами обменных процессов, играют большую роль в повышении сопротивляемости к простудным заболеваниям, участвуют в процессах кровообразования и окислительных реакциях организма.

Они представляют собой разнородную группу органических веществ, которые в организме не образуются или выделяются в очень малом количестве. Поэтому витамины должны поступать в организм с пищей.

В настоящее время известно более двух десятков витаминов. Витамин «С» (аскорбиновая кислота) в большом количестве содержится в капусте, зеленом луке, щавеле, салате, смородине, крапиве, шиповнике, землянике. В овощах он содержится в меньшем количестве, но они, особенно в северных районах, главный источник его поступления в организм.

Наиболее ценным поставщиком витамина «А» является печеночный жир некоторых рыб, яйца, сыр, молоко, масло, много его в моркови.

Витамин «Д» у людей образуется в коже под влиянием солнечных лучей. Понятно потому, что зимой, когда солнце светит мало, потребность в нем возрастает. В зимнее время и ранней весной возникает дефицит витамина «С», что связано с разрушением его при хранении фруктов и овощей. Возрастает потребность в витаминах всех групп также при беременности, в растущем возрасте, при физических и нервных потрясениях.

В пище здорового человека количество всех витаминов достаточно. Исходя из этого можно сказать, что пища должна быть разнообразной. Следует помнить, что предпочтение одних продуктов другим может привести к «недобору» тех или иных витаминов, что сразу же отразится на организме.

Но употреблять большое количество витаминов в драже, таблетках, порошках, то есть не с естественными продуктами, вредно. Это может привести к отравлению организма. Кроме того, избыток одних витаминов вызывает в организме разрушение других.

Т. ПОЛИАННОВА,
педиатр.

ЛЕЧИТ... СОН

Электросон — воздействие на центральную нервную систему импульсными токами — применяется для профилактики утомляемости, для повышения работоспособности. Этот метод предложили и внедрили ученые Всесоюзного научно-исследовательского института железнодорожной гигиены МПС совместно с врачами поликлиники Московско-Курского отделения Московской железной дороги.

Процедуры электросна проводятся в специально оборудованном кабинете до рабочей смены или после нее. Весь курс состоит из 15-16 одиночесовых сеансов. Эффект одного такого профилактического

курса сохраняется 6-8 месяцев. Он стабилизирует артериальное давление, улучшает динамику мозгового кровообращения, снижает нервное перевозбуждение, улучшаеточный сон, повышает работоспособность. Электросон безвреден: не вызывает никаких осложнений и побочных явлений.

Положительные результаты применения электросна у железнодорожников дают основание утверждать, что этот метод можно использовать для профилактики заболеваний людей других профессий, чья работа сопряжена с высокой эмоциональной нагрузкой.

Страница подготовлена здравоохранением при редакции.



В этой семье я бываю не лет читает, знает все дей-
часто, но не проходит и ствия арифметики. Много-
дня, чтобы я не встретил го добился сам. Он уже
кого-нибудь из ее членов. мне дал прозвище. Еще
Конечно, чаще это дети. издали при встрече кри-
Ярослав улыбчив. Дома чит: «Дядя Степа Айбо-
его зовут Ероши. Поздо-
ровается и обязательно

стия, чтобы я не встретил го добился сам. Он уже
кого-нибудь из ее членов. мне дал прозвище. Еще
Конечно, чаще это дети. издали при встрече кри-
Ярослав улыбчив. Дома чит: «Дядя Степа Айбо-
его зовут Ероши. Поздо-
ровается и обязательно

стия, чтобы я не встретил го добился сам. Он уже
кого-нибудь из ее членов. мне дал прозвище. Еще
Конечно, чаще это дети. издали при встрече кри-
Ярослав улыбчив. Дома чит: «Дядя Степа Айбо-
его зовут Ероши. Поздо-
ровается и обязательно

стия, чтобы я не встретил го добился сам. Он уже
кого-нибудь из ее членов. мне дал прозвище. Еще
Конечно, чаще это дети. издали при встрече кри-
Ярослав улыбчив. Дома чит: «Дядя Степа Айбо-
его зовут Ероши. Поздо-
ровается и обязательно

На снимке: семья Дув-
ревых.

Фото автора.

С именем Ленина

Одно из самых знаменательных событий апреля — празднование дня рождения В. И. Ленина. Стало традицией по всей стране к этому дню готовить не только трудовые подарки, но и отмечать этот день проведением различных мероприятий, так или иначе связанных с именем Владимира Ильина.

Немало интересных мероприятий пройдет в Саяногорске в апреле. В кинозалах «Саяны», «Русь», клубе «Енисей» состоятся беседы «Имя Ленина в сердце каждого», «Нам Ленин дал такой завет», «От ударных бригад — к коммунистическим и другим, после которых — демонстрация художественных фильмов.

Девятого апреля в городской библиотеке проводится обзор литературы о Ленине, «Черты любимого образа», 19 апреля в кинозале «Русь» состоится открытие выставки Шушенской народной галереи «Ленин и революция». А накануне 22 апреля и в этот день пройдут торжественные вечера для трудающихся города и поселков, детские утренники.

Городское общество «Знание» с 10 по 20 апреля проводит Ленинский декадник. Открыли его выступления лекторов Шушенского мемориального заповедника.

Перед рабочими коллективами саяногорцев с лекциями «Сибирская ссылка В. И. Ленина», «А. А. Ванеев — друг и соратник Ленина», «Жизнь, отданныя революции» (о М. И. Ульяновой) выступили старший сотрудник музея В. И. Потылица и Н. Н. Вершилов.

У нас, в городском Доме пионеров, проходит немало интересных мероприятий. Одно из них — поездка в Минусинск и Шушенское. Ездили ребята из кружков барабанщиков и художественного чтения, клуба интернациональной дружбы.

Мы побывали в мемориальном музее «Сибирская ссылка В. И. Ленина», на экскурсии в г. Минусинске.

М. ЕГОРОВА,
ученица 5 «б» класса Саяногорской средней школы № 2.

Телевидение

ПОНЕДЕЛЬНИК — 9 АВАКАН

18.00 Мультфильмы.
18.45 Новости на хакасском языке.
18.50 Горизонты сибирских строек.
19.25 Телефильм. «Два визита».

19.40 «Сегодня в Хакасии». Тележурнал.
20.20 «Экран-79».

20.35 «Спокойной ночи, мальчики».

20.45 Туризм — лучший отдых.

21.05 «У нас в гостях».

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

Много лет не расстается со спортом Михаил Петрович Почтов. Выступал в ответственных соревнованиях. А сейчас вот работает в спорткомплексе Красноярскгэсстроя, принимает участие в судействе.

Любовь к спорту Михаил Петрович привил и сыновьям. Александра Почтова знают в Саяногорске не только по его делам на производстве — он прославленный машинист камнерезных машин комбината «Саянрамор», но как хорошего спортсмена.

Младший Юрий учится в 9 классе, также постоянно «в форме». Как и отец, и старший брат увлекается хоккеем, футболом.

Эта спортивная династия не единственная в Саяногорске. Ни одно мероприятие не проходит без активного участия семьи

• МИР ТВОИХ УВЛЕЧЕНИЙ

СПОРТИВНАЯ ДИНАСТИЯ

Неждановых. Владимир Викторович, несмотря на большую занятость, — начальник Сантехмонтажа, хороший организатор многих соревнований. Выступает в состязаниях по летнему многоборью, бегает на лыжах. Дочь Лена является членом сборной секции по лыжным гонкам. Сын Петя занимается в секции вольной борьбы. Не отстает в спортивных делах и Светлана Кузьминична, инженер Саянпромгражданстрой — жена Владимира Викторовича.

Или взять, например, братьев Просекиных.

Александр и Вячеслав увлекаются борьбой самбо, дзюдо. Тренеры ими довольны.

Среди спортсменов молодого города на Енисее — рабочие, инженеры. Это, прежде всего, кандидаты и мастера спорта Владимир Терехов, слесарь МКД, Николай Задорин и Михаил Бурков, крановщики УМР, Сергей Долиненко, тренер.

Не одну спортивную победу завоевали наши земляки. Призером стал недавно на краевых соревнованиях по борьбе дзюдо в легчайшем весе Игорь Колупаев. В личном первенстве он занял второе место.

Заслуженную славу городу Саяногорску снискали спортсмены-саночники. Они неоднократно выступали в соревнованиях на первенство Центрального Совета ДСО «Труд».

О. СЕРГЕЕВ.

СТРАНИЦА ВЫХОДНОГО ДНЯ



В створе Майнской ГЭС.

ХРОНИКА

● Первенство города по стрелковому спорту проводится с 9 апреля по 9 мая.

● Соревнование по картингу (22 апреля).

● Первенство области по водно-моторному спорту в пос. Черемушки (с 22 апреля по 2 мая).

Фото А. РУДНИЦКОГО.

Приглашаем на лекции

В учреждениях культуры города и поселков состоятся публичные лекции о любви и дружбе.

Встречу ведет Ю. К. Ла-

зичная, кандидат педагогических наук.

Лекции состоятся: 9 апреля в кинозале «Саяны» — в 20 часов, 10 апреля

в кинозале «Русь» — в 19 часов, 11 апреля в клубе «Енисей» — в 19 часов.

Лекции на тему «Гуманное отношение между людьми» состоятся в эти дни в трудовых коллективах.

21.35 «Костер на снегу». Художественный фильм. 22.40 Объявления. 22.45—23.00 Фильм-концерт.

**ВТОРНИК—10
МОСКВА**

10.00 «Время». 10.40 Утренняя гимнастика.

11.05 Фильм-детям. «Большое космическое путешествие».

12.10 «В мире животных».

13.10 Играет В. Ивко (Домра).

13.30 Новости.

13.35—15.50 Перерыв.

15.50 Новости.

16.10 К юбилею первой пятилетки.

16.50 «Основы советско-

го государства и права».

17.20 Адреса молодых.

АВАКАН

18.05 Новости на хакасском языке.

18.10 К 50-летию образования Хакасской автономной области.

18.40 «Экран-79».

МОСКВА

18.55 «Великий почин».

К 60-летию коммунисти-

ческого субботника.

19.25 «Родные мелодии».

19.55 «Строговы», 5-я серия.

21.00 Сегодня в мире.

21.15 «Строговы», 6-я серия.

22.30 «Время».

23.05 «Народная артистка СССР Т. Хану».

00.10 Концерт.

00.55 Новости.

СПРАВОЧНАЯ СЛУЖБА

Богословскому леспромхозу на постоянную работу срочно требуется в контору главный технолог. (3—1).

Майскому отделению Госбанка на постоянную работу требуются два охранника, в связи с увеличением штата. Обращаться с 9 до 18 часов. (3—1).

662794, г. Саяногорск, пос. Майна, Административный центр 5 Тел.: редактора — 3-40, отдела партийной, бухгалтерии — 2-30, молодежного, писем — 2-65, фотостудии — 4-59 (Саяногорск).

Типография «Огни Саян», филиал укрупненного полиграфпредприятия «Хакасия».



● ИЗДАНО В
КРАСНОЯРСКОМ ГРД

Борьба за человека

На полках книжных магазинов появилась повесть Сергея Гуля «Яблоневый цвет», изданная Красноярским издательством.

О многом заставляет задумываться повесть. Она предназначается для детей среднего школьного возраста, но с интересом чи-

в честь дня рождения Вити отец посадил яблоню, которую мальчик засадил в землю, праву зовет своей. Он уже не один год цветет. Яблоня не дает, потому что за нее не было заботы, как и за ребенком. Ее время первого цветения не обрвала цветы.

Наша рецензия

таем ее и мы, люди среднего возраста, на чью долю досталось пережить в детстве войну.

Молодой писатель ведет исследование в выявление истоков тех качеств, которые воспитывают настоящего человека. В центре повести — борьба за человека.

Как известно, все лучшие качества закладываются в нас в детском возрасте... Только что закончилась война. Витя, главный герой и от чьего имени ведется повествование, настолько мал, что не помнит ее, хотя она прошла и через его родное село Крученая, оставила следы. Она постоянно напоминала о себе и в дальнейшем.

Главное в воспитании гражданина — приобщение к труду. Витя еще и не проснулся полностью, а уже помнит, что ему надо идти охранять ячменное поле в конце огорода от кур. И хотя «от ячменных лепешек кололо в животе», на это было идти, потому что больше нечего было есть.

Идет время. Растет Витя. Он уже школьник, но труд сопровождает его. Он пасет сначала гусей, затем овец и коров. И не все гладко в его жизни. Не сразу складывается характер.

И в этом ребята помогают друг другу, в этом поддерживают взрослые. Отец Вити не вернулся с фронта. Брат матери дядя Степа, директор школы Иван Андреевич, доктор поддерживают и направляют мальчика в нужный момент.

Саяногорская детская музыкальная школа проводит набор учащихся по следующим специальностям: фортепиано, скрипка, баян, аккордеон, а также в подготовительную группу.

Приемные экзамены с 25 по 31 мая. Прием заявлений с 1 апреля по 25 мая.

Адрес: Саяногорск, музшкола, тел. 76-13

Саяногорской средней школе № 1 срочно на постоянную работу требуются: мастер производственного обучения для работы с юношами 9—10 классов, учитель черчения-рисования и техники.

При ДК «Строитель» создается самодеятельный духовой оркестр. Приглашаются владеющие на духовых инструментах, а также все желающие. Начало занятий с 5 апреля.

Городскому ДК «Строитель» требуется кипомеханик.

Городскому отделу культуры требуется директор парка.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.

Тираж 7342. Заказ 42.

Редактор

Г. М. КОКУХИН